

АРХАНГЕЛЬСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

30 іюня. 1904, № 12. годъ XVII.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Поученіе на день рожества честнаго и славнаго пророка, предтечи и крестителя Господня Іоанна.

Братія-христіане! Во дни Ирода царя іудейскаго жилъ въ Іудеѣ священникъ именемъ Захарія съ женой своею Елисаветой. Оба они были праведны предъ Богомъ, поступаая по всемъ заповѣлямъ и уставамъ Господнимъ безпорочно (Лк. 1, 8). Были *предъ Богомъ* праведны. А между нами не мало, да не большинство ли такихъ, которые стараются быть праведными только предъ людьми; которые даже и добро то дѣлають нарочно такъ, чтобы видѣли ихъ люди. Да это едва ли и не общая наша слабость — жить на показъ, чтобы люди знали о нашихъ трудахъ и дѣлахъ, чтобы они насъ хвалили, одобряли, награждали. А богоугодно ли мы поступаемъ, — объ этомъ мы мало думаемъ. Богу мы обычно посвящаемъ только нѣсколько минутъ въ день, да и то чтобы кое-какъ, разсѣянно, лѣнливо прочитать молитвы и чтобы весь остальной день о Богѣ уже и не вспоминать. Но истинно благочестивые, праведные *предъ Богомъ* люди живутъ такъ, что каждую минуту, при всякомъ дѣлѣ, при всякомъ помыслѣ даже не забываютъ, что они находятся въ присутствіи Бога, что вездѣущій Богъ всегда и вездѣ видитъ ихъ. Счастливы, братія, блаженны эти люди! Ибо совѣсть у нихъ всегда чиста, на душѣ всегда миръ, а на сердцѣ только любовь къ Богу и расположеніе, готовность служить каждому ближнему. Только въ мірѣ то эти люди рѣдко

бываютъ счастливы. Не были, по людскому, счастливы и праведные Захарія съ Елизаветой. У нихъ не было дѣтей, а это считалось у евреевъ большимъ позоромъ и наказаніемъ Божиимъ. Да, дивно и странно это для насъ; но мы и нынѣ весьма часто наблюдаемъ, что у людей богобоязненныхъ жизнь полна скорбей, трудовъ, лишеній. Такова воля Божія: „въ мѣръ скорбни будете“, сказалъ Спаситель ученикамъ Своимъ“ (Ин. 16, 33). Но отъ этого ученики Христовы отнюдь не должны унывать. „Ибо Господь кого любитъ, того наказываетъ“, говоритъ Писаніе (Евр. 12, 6). Значить, это служить ко благу самихъ людей. Не даромъ и апостолъ пишетъ: „всякую радость имѣйте, братіе мои, егда во искушенія впадаете различна“ (Іак. 1, 2). Наблюдая людей, мы можемъ примѣтить, что у кого жизнь идетъ гладко, спокойно, „счастливо“, тѣ очень часто не отзывчивы бываютъ на чужое горе: оно непонятно имъ. Такіе люди, живя безпечно, находятся въ большой опасности: безпечность можетъ погубить ихъ, если они не имѣютъ крѣпкой вѣры въ Бога. А человѣка твердо вѣрующаго, богобоязненнаго скорби только укрѣпляютъ, совершенствуютъ: онъ продолжаетъ молиться и надѣяться, ибо знаетъ онъ, что Всевѣдушій слышитъ его воздыханія и видитъ его скорби.

Праведные Захарія и Елизавета не переставали молиться Господу. И вотъ однажды, во время служенія въ храмѣ, явился Захарію ангелъ Господень и возвѣстилъ ему: не унывай, не бойся, Захарія, ибо услышана молитва твоя. И вотъ, хотя Захарія, былъ уже глубокой старецъ, Богъ даровалъ ему дитя, — такое дитя, болѣе котораго — по слову Господа — не было изъ рожденныхъ женами (Мѡ. 11, 11). Не долга, однако, была и эта радость праведниковъ. Іоаннъ, какъ мы знаемъ, родился за шесть мѣсяцевъ до Іисуса Христа. Иродъ, искавшій убить Іисуса, послалъ убить и сына Захаріи. Мать, по преданію, сокрыла его въ скалѣ въ пустынѣ, Захарія же, за нежеланіе указать это мѣсто, былъ умерщвленъ въ самомъ храмѣ.

Всю жизнь провелъ въ пустынѣ Іоаннъ. Прикрываясь жесткой одеждой изъ верблюжьего волоса, пи-

